

Murcia

LA LIBERAL invita a una asociación a presenciar sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalSEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES UN PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
COMO ASI LO ACRREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE MACHERRA.**Resurgimiento murciano**

Hemos protestado en un principio de las disposiciones de un ministro verill que se llama Silió, que abordó conscientemente el problema de la autonomía universitaria, de una manera tan impremeditada, que seguramente mataría muchos Centros de cultura españoles.

Estos Gobiernos que se van sucediendo tienen que ser revisados muy cuidadosamente por la ciudadanía, porque ya va picando en historia que un retrógrado como Silió dé un golpe de muerte a las universidades, como un Pintor trató de hacer trampar un poder inquisitorial en defensa de una empresa, en la que existen intereses inconfesables.

Aparte estas aquerosidades españolas que tienen apartados a los hombres honrados de la política de este juez, nosotros, por el contrario en contrarios plausibles esa medida de un ministro de Instrucción Pública, bárbaro y ciego, el cual ha proporcionado queriendo materia, a la Universidad de Murcia, el mayor triunfo que podía soñar.

A sus medidas imbéciles ha surgido en nuestra tierra una ola de cultura, capaz de enterrar el ministerio debajo de su propia impotencia.

Por aquí han desfilado ya personas que representan genuinamente la intelectualidad nacional y que han proporcionado a los murcianos el placer de saborear las exquisiciones de una cultura española, que vive a pesar de las arenas venenosas que procuran matarla desde los ministerios.

El señor Silió es una de las personas apuntadas en el haber negativo del progreso intelectual español; pero ha ocasionado el bien de que por las universidades del país, pasen los apóstoles del saber humano y traigan a los ríos provinciales los aires europeos que vivifican al pueblo dormido, y que servirán para enterrar en la impotencia y en el olvido a los hombres fustes que pretenden matar la cultura con golpes reaccionarios venidos de manos autorizadas por Gobiernos retrógrados y funestos.

Silió es un esqueleto que representa la muerte de las tinieblas en el progreso del país.

Quiera Dios que pronto lo enterrén en una fosa de la que no resucite!

UN POCO DE CRÍTICA**"LAS CARACOLAS"**

Novela regional de costumbres murcianas, por Pedro Jara Carrillo.

La primera impresión que produce esta novela al terminar su amena lectura es de satisfacción. El deslumbramiento satisface al lector que lo recibe gratamente: ello ya revela un acierto del autor.

Las situaciones generales de la obra que crean la conclusión satisfactoria están hábilmente tramadas y hacen de "Las Caracolas", por su constante emoción, uno de los folletines más interesantes de nuestros días.

Yo confieso que, precisamente por tratarse de un folletín, no estaba muy dispuesto a leerlo pero hanme obligado a olvidar esta disposición prejuiciosa, y, como tal, ilógica, dos consideraciones que estimo cordialísimas: primera, que el autor es un poeta y que sabría adornar con su fantasía poderosa las más desagradables e incoloras situaciones de la novela; y segunda, el ambiente de la misma, su regionalismo, su murcianidad.

Efectivamente: la primera simpática consideración he podido confirmarla durante la lectura: aun sin saber que su autor es un gran poeta no hubiera vacilado en proclamarlo así después de haber visto la prosopopeya empleada, prosopopeya que pocos autores emplean con la facilidad de los que son, sobre todo, poe-

El Liberal MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres

y CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalSEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES UN PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
COMO ASI LO ACRREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE MACHERRA.

tos; pero no se escapa «Las Caracolas» de defectos que son muy dignos de señalar y que apuntaré más adelante, al tratar de la personalidad literaria de Jara Carrillo, por dimanar tales defectos de su idiosincrasia.

La segunda consideración que ha impulsado mi ánimo a la lectura de «Las Caracolas», he dicho qué consistía, estribaba, en su regionalismo, en su murcianidad.

La murcianidad de esta novela está —a qué ha de ocurrirse?— en la magnífica descripción —un verdadero alarde de acierto descriptivo— de la casa huertana, la casa que oacieira las tinajas venteadas y barrejas con su relación de espejos, las rejas sillas de morera y de asiento de saiza, el clásico jarro de madera en que se apoyan las rezumantes jarras húmedas y goteantes; en la descripción de la noche de San Juan, noche de bruja—no solo en Murcia ni en España, sino en toda la parte meridional de Europa y hasta en la misma Inglaterra durante el siglo XVI (1)—; en la del divertido despertadío moceril; en la de la melancólica y quejumbrosa canción de los «caurros». También la murcianidad late suavemente en la tradicional feria-septembrina, desierta maravillosamente, a la que el autor presenta con toda la fuerza de su colorido, con su gran ambiente jarenero, así como la romería al eremitorio de la Fuensanta, la virgenidad serrana a la que todos los murcianos adoran porque, si no, no serían murcianos. Todas las manifestaciones externas de la murcianidad, en fin, están recogidas en «Las Caracolas».

La emocionalidad de esta obra no dí lugar a preocíos ni un instante de su lectura. Su dramática intensidad mantiene en vilo a la menos propensa curiosidad imaginativa. La obra es prodiga en similes prosopópicos que hacen adivinar la mano del poeta; pero esto no puede constituir defecto. El defecto nace de ciertas precipitaciones premiosas que el espíritu menos crítico puede observar también en la lectura de esta obra; no debo extrañar, pues, la abundancia de erratas y «lapsus calami».

Conviene dejar sentada esta afirmación sobre todo: la novela está escrita con un enorme amor de humanidad. «Todos los amores son dichosos—hace decir el autor a uno de sus personajes—porque son alegría del alma, gozo del corazón, esencia de la vida». También—digo yo—es esencia de la vida el dolor, aunque es pena del alma y tristeza del corazón...; mas no acibaramos la crítica: abstraigámonos, sumámonos en la íntima contemplación de la vida que se nos rota, esta vida plena de la huerta murciana. Para ello retrotraigo mi pensamiento a la única substancialidad de este libro: omito el pesimismo de mi «espíritual inquietud y me dedico a vivir la vida de esta novela, endecha a la plenitud paciencia».

El argumento de «Las Caracolas» gira en torno de un pecado, disculpable porque ha sido el resultado de una inconsciencia no menor disculpable por su inocua amoresa, que deja tras si una estela de desgracia.

Antonio el de Maipiz (redonda contracción de María de la Paz) es hijo de doña Carmen; pero no sabe qué lo es. Ha sido adoptado por un matrimonio infuscado, o, mejor dicho, estéril, por el tío Antón Cava y Maipiz, los cuales administran una finca de doña Carmen, donde estos pasan los veranos acompañados de don Gonzalo, su esposo, y de María, su hija, más que por disfrutar de las delicias otoñales de la vega, por ver y adorar en silencio a su hijo Antonio que nadie más que ella sabe que lo es. No puedo doña Carmen decir que Antonio es su hijo porque este es el fruto de unos amores anteriores del desdichado epílogo. Una mujer tan bondadosa como doña Carmen, ¿cómo no habría de sufrir viendo a sus dos hijos (el del pecado y el de la legalidad) amarse con intenciones matrimoniales? ¿Cómo habla de consolar al pecho para evitar un amenazante incesto, al su confesión destruye las ilusiones que merecen más respeto, como son las de la juventud, si promovía escándalo, si deshonra a su caballeroso marido, ignorante de su pasado, y se deshozaba

(1) En la noche de San Juan se desarrolla la acción de la comedia famosa «Midsummer night's Dream» de Shakespeare.

yo, envío a las cajas (1). Por esto, en la manera de trabajar, Jara recuerda a Zola más que Blasco. El «Estigma de obscenidad» puesto a la novela naturalista, como dice Andrés González Blanco, es una excepción, según este crítico, en el naturalismo de Blasco Ibáñez; pues si es excepción en Blasco, más dudosas a esa excepción tiene el naturalismo de Jara, porque la castidad literaria en el naturalismo de aquel es más descarnada que en el de este. El incesto (un incesto incestuoso puesto que los pseudoincestuosos ignoran el consanguinidad) en «Las Caracolas» está tratado de forma tal que, no solo no repugna, sino que contribuye y aysalla nuestra simpatía. Más crudo es Blasco Ibáñez cuando—dice en «Flor de Mayo», por ejemplo—trata del incesto. (2) y éste que el «estigma de obscenidad» es excepción en su naturalismo!

Doña Gonzalo, el general pundonoroso, confirma mi afirmación general de que esta novela está escrita don Blasco con un amor de humanidad. Este viejo, de espíritu moderno, proclama su doctrina amorosa y dice: «que las máquinas descanse a los brazos y que los hombres sean redimidos de su labor de hormigas».

Fuenteña, la sobrina del Cura, hermana antitética de Arturo, es el símbolo del dolor de amar. Ama obscuramente a Antonio; pero Antonio no corresponde de la forma que ella quisiera, sino con un amor fraternal. Toda ella es amor: otra, en su puesto, habría odiado a la que poseía el amor de lo amado; pero «su alma no sabía odiar: había sido formada solamente para el amor».

El tío Antón Cava y la Maipiz son también dos importantes relieves de esta novela: los dos constituyen una especie de depósito del amor, no solo del amor aplicado a un ente de concretividad simática, sino a todas las manifestaciones éticas y estéticas de la Humanidad.

De dos cuestiones de ignorables interés se trata en las páginas de «Las Caracolas» entre otras que tengo por de secundario interés: de la calamidad y de la amistad.

La calamidad es como una mecha que, encendida en un extremo, recorre rápidamente el fuego hasta llegar a consumirla. Esta calamidad prendida por el viejo Arturo, es la que, esperándose por todas partes, ha arruinado la reputación de la inocente María; pero Antonio llega a tiempo de apagarla obligando a Arturo a confessar su infamia.

La amistad (amistad del alma) es más encarnada en Chaperro. La prima de affection de éste por Antonio el de Maipiz es todo un descubrimiento psicológico. Chaperro es el hombre representativo de la bondad absoluta, de la bondad entalequís, como puede decirse aristotélicamente. La bondad de Chaperro nace del enlace amistoso de su alma con el alma de Antonio, y nadie hay más sublime que el enlace amistoso de dos almas. Kant ha dicho, poco más o menos, que el principal carácter de la amistad es lo sublime (1).

Recibo para exponerlo, por considerarlo aforismáticamente rotundo, el concepto de la vida que se expresa en la novela. «La vida—dice—es una mezcla de sombras y de luces, de esperanzas y de desengaños, y «nunca debe esperarse la desgracia con más seguridad que cuando se está en posesión de la felicidad». Pensar así es pessimizar la felicidad: ello es triste; pero es cierto. El mundo es víctima de las ironías de la vida, y cuenta que la vida es la máxima ironía.

Jara Carrillo es la encarnación del regionalismo literario murciano, como Blasco Ibáñez es el del valenciano, y no debe dejarse pasar inobservada la influencia que ejerce en ambos autores el naturalismo de Zola. Y esta influencia, considerada bajo diversos aspectos, está más en el estilo de Jara que en el de Blasco.

Se cuenta de Emilio Zola que metodizó su trabajo limitándose a escribir cierto número de cuartillas diariamente. Pues yo me atreví a decir de Jara que, si no ha metódizado de la misma forma su trabajo, ha escrito «Las Caracolas» en varias sesiones, en muchas noches; y llevó a más mi afirmación: creo que en ocasiones ha trabajado obligadamente; esto da explicación a las retorciones de concepto, a las faltas ortográficas impropias de su cultura, al «lapsus calami», en fin. Blasco, que no tiene que atender a las agitaciones de la vida periodística como Jara, no incurre en los defectos que se notan en «Las Caracolas» porque no distrae su pensamiento cuando emprende una obra. Blasco, en cuanto tiene preparados los materiales, se mete en su gabinete de trabajo y dice: «Que no entre nadie; no estoy; me he muerto...». A nadie ve, se le olvida hasta el comer y el dormir, y así, en excitación intensa, de una sentada hace el libro, y sin mirarlo

(1) En la noche de San Juan se desarrolla la acción de la comedia famosa «Midsummer night's Dream» de Shakespeare.

El secretario da cuenta de haber sido tasaada en Alquerías una parcela de terreno. Es aprobado.

También se da lectura a una solicitud de varios vecinos, pidiendo la graduación de la escuela. Queda aprobado.

El presidente del gremio de pimenteros pide al Municipio le sea devuelta la fianza que tiene a responder como arrendatario de impuesto de análisis de dicha producción. Queda acordado.

Ultimamente dos accionistas del propio Teatro Romea solicitan les sea canjeado lo que el Ayuntamiento les adeuda por lo que ellos deben por el nuevo impuesto de tablas.

E inopinadamente, el alcalde levanta la sesión, dejando estupefactos a los señores municipales. Queda

(1) «Un ensayo filosófico sobre «Lo sublime», artículo de José Fernández publicado en «El Radical», el 21 de Julio de 1912.

MEDITACIONES Y LECTURAS**SILUETA DE UN HOMBRE**

(A propósito de Antonete Gálvez.)

IV

Hay unos cuantos hechos en la vida de Galvez, que terminan cumpliendo las razones que tenemos aduciendo para demostrar el poder fascinador que emanaba del fondo de su naturaleza herética. Pero dejemos hablar a su modesto biógrafo, cuya sencillez constituye el mejor condimento. «Antes de la sublevación definitiva de Cartagena, estaba el general Contreras en la fonda de París, en Cartagena, sin poder conseguir que la escuadra y gran parte de la guarnición se adhirieran al alzamiento.

Llegó Galvez a Cartagena, y Contreras le expuso las dificultades que había; y actuó continuo Galvez «solito», marchó a ver al general de la plaza y le dijo: «que era preciso sublevarse o marcharse». Convencieron ambos que las tropas que no quisieran sublevarse se marcharan con armamento viejo y sin municiones, por creer el general que era vergüenza que salieran dichas tropas de la plaza desarmadas; y en efecto se ejecutó

—«No demuestra esto un fuerte era el dominio que la personalidad de Galvez ejerció sobre los demás, por muy alta que fuera su categoría? Lo que el general Contreras no pudo conseguir con su prestigio y afinidad profesional, lo consigue Galvez en un momento, y lo consigue... solo», completamente «celo». Pero es más admirable el hecho de la sublevación de la escuadra:

—«Un sobrino de Antonio Galvez

—«En esto despertó el que en buena hora nació;

—«visto cercado el escudo de los buenos varones?

—«Ya señor onrado rebata nos dió el león.

Mio Cid flició el cobdo, en pie se levantó,

el manto tras al cuelo, y adelantó por león;

el león quando lo vió, así envergonzó,

Ento mio Cid la cabeza premió a el rostro fino.

Mio Cid don Rodrigo al cuello lo tomó,

el lievalo adestrado, en la red le mitió.

—«Qué os parece de este suceso? var los movimientos de la guardia civil, presentando blanco; Galvez tenía que empularlo hacia su espalda para servirle de escudo con su cuerpo.»

Cosas de chiquillos, hijas de la inclemencia—se dirá; pero antes de emitir tal juicio, ciò la segunda parte del hecho que relata el biógrafo de Antonete: «Galvez, seguido de algunos republicanos, se dirigió a Algeciras y entonces notó la desaparición del bravo chiquillo de las municiones. Durante muchos años ha procurado averiguarlo hasta el año 1895 que un casalillo dadlo de descubrir. Viajaba Galvez en el tren, y en una estación subieron al mismo coche dos guardias civiles. Uno de ellos quedó mirando a Galvez por largo rato, y al fin le dijo:

—Don Antonio, ¿sabe usted el año 72 su entrada en Murcia por la Puerta de Orihuela?

—Ya lo creo,—dijo Galvez—hay cosas que no se olvidan.

—Y el chico que llevaba las municiones?

—Siempre que recuerdo aquel hecho, se une a él el recuerdo de aquel jovencito, casi niño, pero cuya alma era más grande que la de muchos hombres. He deseado averiguar su paradero, pero inútilmente; quisiera volverlo a ver!

—Jamás he sentido más atrevimiento que, en aquella ocasión,—dijo el guardia;—y es que cerca de usted no se puede ser cobardes. Aquí me tiene usted: yo soy el que lo llevaba las municiones...

—Y ahora? El hombre confirma la conciencia porque el niño realizó actos tan sorprendentes; y además define con vigor y sobriedad—por haberla sentido en sus entrañas—la fascinación heroica, la medusa de estos sobre hombres de carne y hueso, que no entienden filosóficas:

—Jamás he sentido más atrevimiento que, en aquella ocasión,—y es que cerca de usted no se puede ser cobardes. Aquí me tiene usted: yo soy el que lo llevaba las municiones...

—Y ahora? El hombre confirma la conciencia porque el niño realizó actos tan sorprendentes; y además define con vigor y sobriedad—por haberla sentido en sus entrañas—la fascinación heroica, la medusa de estos sobre hombres de carne y hueso, que no entienden filosóficas:

—Jamás he sentido más atrevimiento que, en aquella ocasión; y es que cerca de usted no se puede ser cobardes. Aquí me tiene usted: yo soy el que lo llevaba las municiones...

—Y ahora? El hombre confirma la conciencia porque el niño realizó actos tan sorprendentes; y además define con vigor y sobriedad—por haberla sentido en sus entrañas—la fascinación heroica, la medusa de estos sobre hombres de carne y hueso, que no entienden filosóficas

NOTICIAS

Ayer, y en atento oficio, nos comunicó el nuevo gobernador señor marqués de Algara de Grés, su toma de posesión.

Agradecemos esa frase de afecto y sus atentos ofrecimientos, y correspondemos gratos poniéndonos a su disposición para cuanto se requiere con el bien público, a la vez que le expresamos nuestra más distinguida consideración personal.

Hemos recibido un Almanaque agrícola de bolillo para 1922, editado por el COMITÉ DEL NITRATO DE CHILE, que contiene muchos datos útiles para los agricultores, tales como fórmulas de abones, medio de combatir enfermedades de las plantas y animales y otras muchas enseñanzas.

Los agricultores que deseen adquirir un útil libro, pueden pedirlo al Delegado del COMITÉ DEL NITRATO DE CHILE, Almirante, 19, Madrid, y les será enviado gratuitamente.

En el templo parroquial de San Andrés se ha celebrado el bautizo del niño que hace unos días dio a luz la señora doña María Bosque Buendía, esposa del cabo de la guardia civil, don José López Latorre.

Al nuevo cristiano le fueron administradas las aguas bautismales por el señor cura párroco de la iglesia de San Nicolás y fué apadrinado por la señora Pepita Bosque y el joven corredor don Julián Cuenca.

Durante la sagrada ceremonia el joven profesor doz Fernando Almansa ejecutó en el órgano varias piezas musicales.

Tanto a los dichosos padres y abuelos, nuestros queridos amigos don Joaquín Bosque y don Diego López, en viernes nuestra felicitación.

Al Polo fué Siebuto hace un año, y ya no escribe, habrá muerto de escorbuto. Per no llevar el muy bruto Licor del Polo de Grivel!

El aspirante señor Romero y el viudo señor Mio, han presentado en la Comisaría a Isidoro Segura Riquelme, detenido en la calle de la Platería, por indocumentado. Se ha ordenado por el gobernador sea conducido a Villena, su pueblo.

Para combatir la anemia, debilidad, etc., para tuberculosos y convalecientes nada hay mejor la CÁRNE LIQUIDA Vaidós García.

BODAS FRANCO-ESPAÑOLAS EN LOGROÑO, el viernes el Bajo preferido por las personas de gusto.

Los guardias de seguridad números 89 y 124, han presentado a Vicente Marcelino Cerdá y José Calatayud Almodovar, detenidos por estar fumando en la sala del teatro circo. Han sido multados en 25 pesetas.

Dispensas.
En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispensa, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padecen, resultando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

T O S pedid **R E S Y L**
El cabo Vides, de servicio en la plaza de abastos, ha denunciado al vendedor ambulante de hortalizas Matías Almagra, al que le fueron decomisados un peso por no estar en condiciones para su uso y dos pesas, una de 1.000 gramos y otra de 500, una julta cada una de 50.

Pomada GEPCURA cura sabaduras ulceradas, gomas pechos y lavanda.

Ha sido denunciada una criada de la calle de Vara de Rey, por arrojar basuras a la vía pública.

Banco de Cartagena
C A J A D E A H O R R O S
Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Automóviles europeos. Se desean representantes, en provincias. Coordinaciones favorables. Dubois, Francisco de Rojas, número 3. Madrid.

LA UNION
Cine Teatro

La nueva empresa de este coliseo ha reanudado la temporada con la proyección de la emblemática película «Los jinetes rojos», que está llenando mucho público al Cine.

La empresa actual, tiene decidido ofrecer al público unionense las creaciones más nuevas y valiosas de la cinematografía.

Salón Contraf. El jueves estrenó este cortometraje.

bile Salón el nuevo aparato proyector.

El numeroso público que asistió a la inauguración, salió altamente satisfecho, pues el nuevo aparato del Condal proyecta las películas, cumpliendo con todas las exigencias de la precisión y claridad.

Entre los aficionados al cine existe notoria expectación por conocer la famosa película «Los tres mosqueteros», que gracias al desparramiento de la empresa del Condal se exhibirá en nuestra ciudad antes que en muchas e importantes capitales españolas.

Notas locales

El notable abogado e ilustre periodista peñiscolero nuestro don Juan Pojol marchó a Madrid después de haber pasado en ésta una corta temporada.

—Marchó a Barcelona nuestro estimado amigo don Salvador Carrón. —Correspondencia.

Los subalternos del Estado

Le anunciada asamblea nacional de empleados subalternos celebró, como estaba previsto, dentro del orden, medida y acuerdo que había podido en todas sus obras de verón cristiano, el batallador expedicionario agrario don Luis Díez Guirao de Revenga, consagrado desde hace unos meses en apóstol de nuestra decantada representación colectiva. Este hombre infatigable maestro de la ciencia de la vida, tan fuerte de espíritu como de potencia cerebral, quiso imponerse así mismo el penoso deber de unir voluntades, peregrinando de provincia en provincia, haciendo gala más que de su arrebata dor eloquencia, practicando la suma de sus virtudes evangélicas. ¡Dios se lo premie como merecedor es de ello!

Al referirnos a tan importante acto habremos de consignar primero nuestro entusiasmo delirante durante las cinco horas en que las manos no cesaron de aplaudir, como algunas lartivas gritadas asomando a los ojos, dieron patética muestra degradecimiento hacia los tribuntes que allí abogaron por la defensa de nuestras aspiraciones. Recibieron sincera gratitud los señores Ortega Gasset y Serrano Jover.

Como nota simpática de la asamblea, consignaremos el propio tiempo, la oportunísima intervención de los estudiantes, digna representación del porvenir cultural de España, siendo para nosotros sentidas palabras de protección y solidaridad. Hermoso y consolador ejemplo de una juventud brava y lozana, apresándose a la defensa del humilde subalterno conociendo desde luego su negación y constancia. Acaso no recordarán los primates de la política, los ministros de la corona, aquellos felices tiempos de vida estudiantil, cuando porteros y badeles, en Institutos y Universidades fueron sus amigos alejadores de unas horas haciéndoles olvidar con la charla ingenua y pintoresca el tedio de la catedra? Será cierto cuanto se dice que la política no tiene entrañas... No obstante, estos asambleistas subalternos han de llevar a sus compañeros de provincias la esperanza del próximo triunfo, además de la ofrecida de nuestro cariño, con el abrazo fraternal de los que aquí quedamos. Y sabiendo perseverar en esta sagrada unión, siendo hombres conscientes de nuestros deberes, que son la garantía del orden y la disciplina, igualmente sabremos vencer de quién lo hubiera, puesto que nos defendemos tan fuertes paladios y nos amparan la misma justicia de nuestra noble causa.

Y claro es. El lotero se ha presurado a desmentir esa versión: el billete fué adquirido la víspera por un solo comprador: el señor Navarro, que, apenas comprobada su buena suerte, depositó el billete de referencia en la sucursal del Banco Español de Crédito. Son catorce mil duros contantes y sonantes. El señor Navarro, pues, no ha podido seguir guardando la incognita...

Y ahora habrá de resignarse a que lo abrumen de felicitaciones y enhorabuneas, que, a lo que parece, era lo que deseaba evitar.

Unos rigorotes...
Unos rigorotes desconocidos, pero rigorotes indudablemente de institutos criminales, han desgajado durante la noche última las guías de los arbólitos recientemente plantados en el jardín de la plaza de la Constitución.

El hecho ha producido justa indignación y esta mañana se ha acercado mucha gente al lugar del suceso para convencérse de la fechoría, que era condenada por todos duramente.

Ezas salvajadas no deben quedar impunes. Y las autoridades deben adoptar medidas energicas para ello: ya que tanto empeño hemos puesto en querer civilizar a los niños de allende el estrecho vamos a ver si logramos de paso civilizar a los niños de aquí. Que son tan duros de pelar como aquello.

Ríos en Guardamar
Entre el tabernero Antonio Soto Sabater y su vecino Joaquín Tábaide, ambos de Guardamar, existían antiguos resquemores.

Ambos disputaron y la disputa degeneró en riña de la que resultó herido Joaquín en un costado y en la cara.

El agresor quedó detenido.

La procesión de Nuestro Padre Jesús

Por efecto de la lluvia se volvió a

EL LIBERAL

Noticias

Nuestro estimado amigo, el oficial de este gobierno civil don Rafael de Salazar ha sido confirmado en el cargo de secretario particular del gobernador.

—En Valencia ha llegado a esta capital nuestro excelente amigo don José Tormo. —24 Marzo.

Audiencia

Sesiamiento en esta Audiencia para el día 25 del actual:

Sección primera.—En esta sala no hay señalamiento hasta el día 27.

Sección segunda.—Julio por juzgado.

Una causa del Juzgado de Lores, por homicidio, contra Francisco Sáenz.

Lestrado, señor Peña; procurador, señor Salvet.

El libro más antiguo del mundo

El libro más antiguo del mundo lo forman dos rollos caldeos de Gondea que están en el Museo de Louvre, y de los que se está publicando ahora la traducción francesa con comentarios.

Gondea era sacerdote y rey de Caldea, y reinó poco antes del nacimiento de Abraham.

El texto, que fué trazado sobre barro, habla de la construcción y organización de un «templo»; con esta palabra no entendían los caldeos simplemente el edificio, sino toda la organización social que junto a él se desarrollaba.

Es por lo tanto, este escrito de Gondea un cuadro completo de la civilización de Caldea en su estrato religioso, político y económico desarrollado con cierta amplitud, por que la obra, con sus cincuenta rollos o volúmenes, iguala en extensión el libro del Génesis. Puede muy bien decirse que es el libro más antiguo del mundo, porque los textos de las pirámides egipcias que se poseen, y que puedan superarlo en antigüedad, no son más que simples colecciones de fórmulas rituales.

ALICANTE

LA SUERTE LOCA

El 23.614

Hasta hoy habíase ignorado quien era el afortunado poseedor del billete número 23.614, premiado con catorce mil duros en el último sorteo de la Lotería Nacional. Es decir, que no se sabía a quien le había correspondido ese segundo premio: únicamente se había podido averiguar que el billete en cuestión había sido vendido en la administración de Leteras número 3. Un billete que nadie quería: lo tuvo primamente para su venta un lamiplastor de Casilda y lo devolvió desesperanzado. Luego, en la propia administración, fue rechazado por dos compradores: no gustaba. Y es que estaba escrito lo que había de suceder: a última hora lo adquirió el señor Navarro, dueño del establecimiento de tejidos «El Siglo». Y puso tanta confianza en su suerte que advirtió reiteradamente al lotero al revelarla a nadie tal adquisición y mucho menos si el referido billete resultaba premiado. Y el lotero no olvidó la advertencia.

Pero algunos periódicos, mal informados por gentes oficiales, según declarado ahora, dieron una información con gran lujo de detalle: dijeron que el billete hallábase repartido entre varias personas y aseguraron que el mismo día del sorteo aun se vendían décimos y participaciones de ese número.

Y claro es. El lotero se ha presurado a desmentir esa versión: el billete fué adquirido la víspera por un solo comprador: el señor Navarro,

que, apenas comprobada su buena suerte, depositó el billete de referencia en la sucursal del Banco Español de Crédito. Son catorce mil duros contantes y sonantes. El señor Navarro, pues, no ha podido seguir guardando la incognita...

Y ahora habrá de resignarse a que lo abrumen de felicitaciones y enhorabuneas, que, a lo que parece, era lo que deseaba evitar.

Unos rigorotes...

Unos rigorotes desconocidos, pero rigorotes indudablemente de institutos criminales, han desgajado durante la noche última las guías de los arbólitos recientemente plantados en el jardín de la plaza de la Constitución.

El hecho ha producido justa indignación y esta mañana se ha acercado mucha gente al lugar del suceso para convencérse de la fechoría, que era condenada por todos duramente.

Ezas salvajadas no deben quedar impunes. Y las autoridades deben adoptar medidas energicas para ello: ya que tanto empeño hemos puesto en querer civilizar a los niños de allende el estrecho vamos a ver si logramos de paso civilizar a los niños de aquí. Que son tan duros de pelar como aquello.

Ríos en Guardamar
Entre el tabernero Antonio Soto Sabater y su vecino Joaquín Tábaide, ambos de Guardamar, existían antiguos resquemores.

Ambos disputaron y la disputa degeneró en riña de la que resultó herido Joaquín en un costado y en la cara.

El agresor quedó detenido.

La procesión de Nuestro Padre Jesús

Por efecto de la lluvia se volvió a

Universidad de Murcia

Conferencias para hoy sábado

El doctor don José Perea Foxá continuará a las cinco de la tarde sus conferencias sobre «Fundamentos del Derecho de la Iglesia». Don José Sánchez Beget, auxiliar de Clericología, a las tres de la tarde, sobre «Análisis químico cualitativo». El doctor don Domingo Abellán Martínez, del Colegio de abogados, a las cuatro de la tarde, sobre «El Derecho procesal en las partidas». Respecto a los demás artistas solo diremos que cada uno de ellos, en su género, son dignos de aplauso.

«Los Exploradores», nro zero de gimnasia, trabajaron con mucho entusiasmo, siendo aplaudidos.

Pepe Medina hizo pasar un rato agradableísimo con sus trabajos de maquinista.

Merecieron los honores de la repetición.

Autonita Torres es una gentil bailarina que causa el asombro de cuantas la contemplan por su extraordinaria belleza y por lo muy bien que domina el arte que cultiva.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno sin abstinencia.

La Misa y Oficios divinos son de la Anunciación de Nuestra Señora, con rito doble primera clase y color blanco.

Mesa de Marzo

Este mes consta de 31 días y está consagrado al glorioso Patriarca San José.

El toque de Alba por la mañana.

El toque de Oficios por la tarde.

a las diez menos cuarto.

El toque de Animas por la noche.

EN LA PRESIDENCIA

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Por teléfono

Nombreamientos

Madrid 24, a las 5 t.

Sánchez Guerra ha manifestado que puso a la firma del rey un decreto de Hacienda sobre nombramientos de vocales del Consejo superior ferroviario. Estos son: don Enrique Illana, interventor general de Hacienda y don Juan Díaz Sáez, director de Contencioso.

También firmó un decreto nombrando vicepresidente del Senado a Martínez Pardo, en la vacante que dejó Garay, para ocupar la alcaldía de Madrid.

Otro decreto agregando al ministerio del Trabajo la Comisión técnica del papel.

Consejo...

El Ayuntamiento

Añadió Sánchez Guerra que es probable que mañana se celebre Consejo de maestros; pero que no lo aseguraba.

Sabía el jefe del Gobierno que la sesión del Ayuntamiento se celebra

Cristo de la Preciosa Sangre

con sermón.

En la Iglesia de Jesús.—Solemnidad Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, a las tres de la tarde, con sermón.

En San Antolín.—Solemnidad Quiñario al Santísimo Cristo del Perdón, al toque

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 24)

Comienza la sesión a las tres y cuarenta, bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toman asiento Bergamín y Piñete.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La sanidad pública

El esguíl reproduce el debate acerca de la sanidad pública.

Expone la necesidad de abordar los graves problemas sanitarios.

Pide se traiga a las Cortes un proyecto sobre enfermedades evitables.

Se muestra contrario a la creación del ministerio español de Sanidad, porque nada resolviera.

Cree que la única manera de solucionar estos problemas es que los ministros de Instrucción Pública y Gobernación impongan en las escuelas un catecismo sanitario.

Le contesta Piñete.

Afirma que siente gran solidaridad con las manifestaciones que han hecho los oradores que han intervenido en el debate.

Reconoce la importancia del problema y dice que cuanto se refiere a resolver los problemas sanitarios encuentra eco en el Gobierno.

Rectifica Valero Hervás.

Lamenta el abandono en que se encuentran las grandes ciudades en cuanto se refiere a salubridad e higiene.

Censura la negligencia que existe en los asilos y Casa de Maternidad de Madrid.

Afirma que en ésta mueren casi todos los niños.

Cita cifras reveladoras de la enorme mortalidad de niños que se da en dicho establecimiento.

Rectifica el marqués de Riotibia.

Cree que no hacen falta nuevas leyes, sino que los gobernantes hagan cumplir energicamente las existentes.

Pulido pide al ministro de la Gobernación que traiga inmediatamente a las Cortes los proyectos que tiene elaborados.

Piñete ofrece realizar la labor legislativa prometida.

Anuncia que desde el ministerio que ocupa hará cumplir las leyes sanitarias.

ORDEN DEL DIA

Senador por derecho propio

Queda proclamado senador por derecho propio, como presidente del Consejo de Estado, el exministro Andrade.

El debate arancelario

Se reanuda el debate arancelario.

El marqués de Santa María protesta de la coacción de los agricultores sobre el poder público, merced a lo cual han conseguido ventajas.

No obstante —añade— el precio del trigo sigue subiendo progresivamente.

Los productores de trigo siempre están quejándose y diciendo que no pueden vivir, pero cada año aumenta la producción.

Bergamín declara que desde el momento de tomar posesión de la cartera se preocupó de las peticiones de los agricultores.

Anuncia que en la sesión del martes leído en el Congreso un proyecto elevando a 14 pesetas las 10 que la segunda columna del arancel determina para la importación de trigo.

Cree que así los intereses agrícolas tienen el máximo de protección posible.

Aspira a que la producción agrícola española sea suficiente para atender las necesidades del mercado nacional y quede sobrante.

Trata de la protección que se concede también a la riqueza industrial, diciendo que ambas protecciones no deben suscitar rencillas entre los agricultores e industriales. Por el contrario ambos intereses deben vivir en completa armonía.

El gobernante debe tender siempre a amparar todas las industrias. Si no lo hiciera cometiera un grave delito.

Protesta del calificativo de arancel del hambre que se lo ha dado al actual. Declara que lo ha examinado sin pasión y es mejor que cuantos hemos tenido hasta el presente, corrigiendo pequeñas diferencias notables.

Añade que defenderá el arancel contra todos.

Dice también que no es una obra perfecta, pero quien la redactó dió medios para corregirlo y medios tiene para corregirlo quienes se consideran agraviados.

Opina que no se debe hablar de revisión arancelaria, pues cree que el principal motivo de regeneración del país y la prosperidad de España es la buena política; pero siempre supeditándola a la economía nacional.

Ferrer Vidal interviene brevemente, pero lo hace en voz tan baja, que es imposible oírle desde la tribuna.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 24)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Bugallal.

En el banco azul toman asiento ministros de Marina y Fomento. Fernández Prida, Bertrán y Muñiz y Argüelles.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La sanidad pública

El esguíl reproduce el debate acerca de la sanidad pública.

Expone la necesidad de abordar los graves problemas sanitarios.

Pide se traiga a las Cortes un proyecto sobre enfermedades evitables.

Se muestra contrario a la creación del ministerio español de Sanidad, porque nada resolviera.

Cree que la única manera de solucionar estos problemas es que los ministros de Instrucción Pública y Gobernación impongan en las escuelas un catecismo sanitario.

Le contesta Piñete.

Afirma que siente gran solidaridad con las manifestaciones que han hecho los oradores que han intervenido en el debate.

Reconoce la importancia del problema y dice que cuanto se refiere a resolver los problemas sanitarios encuentra eco en el Gobierno.

Rectifica Valero Hervás.

Lamenta el abandono en que se encuentran las grandes ciudades en cuanto se refiere a salubridad e higiene.

Censura la negligencia que existe en los asilos y Casa de Maternidad de Madrid.

Afirma que en ésta mueren casi todos los niños.

Cita cifras reveladoras de la enorme mortalidad de niños que se da en dicho establecimiento.

Rectifica el marqués de Riotibia.

Cree que no hacen falta nuevas leyes, sino que los gobernantes hagan cumplir energicamente las existentes.

Pulido pide al ministro de la Gobernación que traiga inmediatamente a las Cortes los proyectos que tiene elaborados.

Piñete ofrece realizar la labor legislativa prometida.

Anuncia que desde el ministerio que ocupa hará cumplir las leyes sanitarias.

ORDEN DEL DIA

Senador por derecho propio

Queda proclamado senador por derecho propio, como presidente del Consejo de Estado, el exministro Andrade.

El debate arancelario

Se reanuda el debate arancelario.

El marqués de Santa María protesta de la coacción de los agricultores sobre el poder público, merced a lo cual han conseguido ventajas.

No obstante —añade— el precio del trigo sigue subiendo progresivamente.

Los productores de trigo siempre están quejándose y diciendo que no pueden vivir, pero cada año aumenta la producción.

Bergamín declara que desde el momento de tomar posesión de la cartera se preocupó de las peticiones de los agricultores.

Anuncia que en la sesión del martes leído en el Congreso un proyecto elevando a 14 pesetas las 10 que la segunda columna del arancel determina para la importación de trigo.

Cree que así los intereses agrícolas tienen el máximo de protección posible.

Aspira a que la producción agrícola española sea suficiente para atender las necesidades del mercado nacional y quede sobrante.

Trata de la protección que se concede también a la riqueza industrial, diciendo que ambas protecciones no deben suscitar rencillas entre los agricultores e industriales. Por el contrario ambos intereses deben vivir en completa armonía.

El gobernante debe tender siempre a amparar todas las industrias. Si no lo hiciera cometiera un grave delito.

Protesta del calificativo de arancel del hambre que se lo ha dado al actual. Declara que lo ha examinado sin pasión y es mejor que cuantos hemos tenido hasta el presente, corrigiendo pequeñas diferencias notables.

Añade que defenderá el arancel contra todos.

Dice también que no es una obra perfecta, pero quien la redactó dió medios para corregirlo y medios tiene para corregirlo quienes se consideran agraviados.

Opina que no se debe hablar de revisión arancelaria, pues cree que el principal motivo de regeneración del país y la prosperidad de España es la buena política; pero siempre supeditándola a la economía nacional.

Ferrer Vidal interviene brevemente, pero lo hace en voz tan baja, que es imposible oírle desde la tribuna.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 24)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Bugallal.

En el banco azul toman asiento ministros de Marina y Fomento. Fernández Prida, Bertrán y Muñiz y Argüelles.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La sanidad pública

El esguíl reproduce el debate acerca de la sanidad pública.

Expone la necesidad de abordar los graves problemas sanitarios.

Pide se traiga a las Cortes un proyecto sobre enfermedades evitables.

Se muestra contrario a la creación del ministerio español de Sanidad, porque nada resolviera.

Cree que la única manera de solucionar estos problemas es que los ministros de Instrucción Pública y Gobernación impongan en las escuelas un catecismo sanitario.

Le contesta Piñete.

Afirma que siente gran solidaridad con las manifestaciones que han hecho los oradores que han intervenido en el debate.

Reconoce la importancia del problema y dice que cuanto se refiere a resolver los problemas sanitarios encuentra eco en el Gobierno.

Rectifica Valero Hervás.

Lamenta el abandono en que se encuentran las grandes ciudades en cuanto se refiere a salubridad e higiene.

Censura la negligencia que existe en los asilos y Casa de Maternidad de Madrid.

Afirma que en ésta mueren casi todos los niños.

Cita cifras reveladoras de la enorme mortalidad de niños que se da en dicho establecimiento.

Rectifica el marqués de Riotibia.

Cree que no hacen falta nuevas leyes, sino que los gobernantes hagan cumplir energicamente las existentes.

Pulido pide al ministro de la Gobernación que traiga inmediatamente a las Cortes los proyectos que tiene elaborados.

Piñete ofrece realizar la labor legislativa prometida.

Anuncia que desde el ministerio que ocupa hará cumplir las leyes sanitarias.

ORDEN DEL DIA

Senador por derecho propio

Queda proclamado senador por derecho propio, como presidente del Consejo de Estado, el exministro Andrade.

El debate arancelario

Se reanuda el debate arancelario.

El marqués de Santa María protesta de la coacción de los agricultores sobre el poder público, merced a lo cual han conseguido ventajas.

No obstante —añade— el precio del trigo sigue subiendo progresivamente.

Los productores de trigo siempre están quejándose y diciendo que no pueden vivir, pero cada año aumenta la producción.

Bergamín declara que desde el momento de tomar posesión de la cartera se preocupó de las peticiones de los agricultores.

Anuncia que en la sesión del martes leído en el Congreso un proyecto elevando a 14 pesetas las 10 que la segunda columna del arancel determina para la importación de trigo.

Cree que así los intereses agrícolas tienen el máximo de protección posible.

Aspira a que la producción agrícola española sea suficiente para atender las necesidades del mercado nacional y quede sobrante.

Trata de la protección que se concede también a la riqueza industrial, diciendo que ambas protecciones no deben suscitar rencillas entre los agricultores e industriales. Por el contrario ambos intereses deben vivir en completa armonía.

El gobernante debe tender siempre a amparar todas las industrias. Si no lo hiciera cometiera un grave delito.

Protesta del calificativo de arancel del hambre que se lo ha dado al actual. Declara que lo ha examinado sin pasión y es mejor que cuantos hemos tenido hasta el presente, corrigiendo pequeñas diferencias notables.

Añade que defenderá el arancel contra todos.

Dice también que no es una obra perfecta, pero quien la redactó dió medios para corregirlo y medios tiene para corregirlo quienes se consideran agraviados.

Opina que no se debe hablar de revisión arancelaria, pues cree que el principal motivo de regeneración del país y la prosperidad de España es la buena política; pero siempre supeditándola a la economía nacional.

Ferrer Vidal interviene brevemente, pero lo hace en voz tan baja, que es imposible oírle desde la tribuna.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 24)

A las tres y treinta da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Bugallal.

En el banco azul toman asiento ministros de Marina y Fomento. Fernández Prida, Bertrán y Muñiz y Argüelles.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La sanidad pública

El esguíl reproduce el debate acerca de la sanidad pública.

Expone la necesidad de abordar los graves problemas sanitarios.

Pide se traiga a las Cortes un proyecto sobre enfermedades evitables.

Se muestra contrario a la creación del ministerio español de Sanidad, porque nada resolviera.

Cree que la única manera de solucionar estos problemas es que los ministros de Instrucción Pública y Gobernación impongan en las escuelas un catecismo sanit

EXTRACTO DE CEREALES Boitell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo décalo.

Inasimilable en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palmar (Barcelona).

Depositorios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

REPRESENTANTE VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO—CARTAGENA

Zumbidos

Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de náuseas, de dolores varios, éstas alucinaciones auditivas son de origen artístico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tonificante, modificadora. El

Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas acuosas a la sangre, y al acelerar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va: ... seguido de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue du Belfort, Bayonne (Francia).

Vapores Correos Españoles

— DE —

Philips, Izquierdo y Cmp.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

El Vapor "Cádiz", incluidas

saldrá de ALICANTE el día 29 de Marzo de 1922 para Santiago de Cuba y Huelva, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas y Tenerife. La admisión de carga y pasaje de documentación, quedarán cerrado el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

Ravello, Hijos.— Calle Rafael Altamira núm. 22

ALICANTE

ESTRENIMIENTO
Verdaderos
GRANOS de SALUD
de D'FRANCKDEPURATIVOS
ANTISEPTICOS

EN TODAS LAS FARMACIAS

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RAPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD.

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros:

The Bristish & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabildos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena.

Fabrica de Anisados,
Hierros y Jazabes

de B. Berna College JEAN BERNAL & FILS

ESPECIALIDAD en JAZABES y ANISADOS FINOS y COMESTIBLES

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

FOLLETIN DE EL LIBERAL (9)

El Secreto del Dr. Rousselle

POR

El Vizconde Ponson du Terrail

espesa selva de su infancia y las tierras monótonas y sin horizonte que la rodean.

Tenía el mal del país.

Un día se puso en camino, no para ir más adelante, sino para volver a su país.

Este largo viaje duró muchas semanas; pero a medida que se acercaba, el miedo la debió; así vino hasta los alrededores de Saint Florentin.

Sobre las orillas de la selva, entre Glen y Chaterneuil, aperoló una mañana los tricornios de dos gendarmes.

El miedo se apoderó de ella.

Durante todo el día estuvo escondida entre las espesas ramas de un roble.

Después vino la noche.

Entonces salió de su sóbreo asilo, descendió al bosque y llegó hasta el Leira y

el río.

Loira estaba crecido, pero la Cabra

montés nadaba vigorosamente, cortó la corriente y llegó a la ribera opuesta.

Enseguida se puso en marcha, caminando toda la noche llegó a los vastos bosques de abetos que cubren la Selogue.

Pero los bosques de abetos no ofrecen ningún recurso; las granjas son muy raras.

Además la Cabra-montés no se atrevía a presentarse desde que vió a los gendarmes.

Hacia tres o cuatro días que andaba errante de bosque en bosque, no teniendo ni aún el recurso de comer bellota, cuando cayó en la inacción sobre el césped donde le había encontrado Hector.

Cuando hubo acabado la narración de esta singular odisea, Hector lo dijo:

— Tu tienes mucho miedo a los gendarmes.

— Oh! — dijo ella.

— Te arrepientes de tu crimen?

— Si.

— Y si te perdonasen con la condición de vivir horradamente?

— ¡Oh! ¿será eso posible?

— Puede ser.

— Pero no me pondrán presa?

— No.

— Se me dejará vivir en los bosques?

— Si.

Alcir esto se puso a palomear con la alegría de su niño.

A poco su insulto de desconfianza la hizo

reprimirse, y mirando a Hector.

— Es verdad eso que decías? — le dijo.

Hector respondió:

— Yo no soy la justicia, no tengo el poder ni el permiso de perdonarte; pero te puedo ocultar.

— ¿En dónde?

— En mi casa. Te daré trabajo, te mantendré y te haré desfigurar en términos que nadie podrá pensar que tú eres la Cabra-montés.

— Vos haréis eso, vos?

— Si.

Al mismo tiempo Hector se levantó, tomó su fusil que había dejado junto a un árbol y dijo a la Cabra-montés.

— Vamos, queríes venir conmigo?

IV.

Hector de Mausejour y la Cabra-montés se pusieron en camino a través de los bosques.

La noche había venido.

Pero Hector conocía demasiado bien las claras selvas de abetos, y la Cabra-montés era demasiado salvaje para que no fuesen completamente indiferentes a esta marcha nocturna.

La soledad de los grandes bosques, durante la noche, no impone más que a los que ya están acostumbrados a vivir en el campo.

— Tenemos un pedazo grande de camino

que andar, — dijo Hector a la Cabra-montés — pero si tú te encuentras débil, apóyate en mí.

— Gracias — respondió ella, agradecida a este ofrecimiento. — He comido, he bebido; por lo tanto puedo andar quince horas si es preciso.

— Quince horas no, pero una sí — respondió Hector sonriendo. — Por lo demás, dentro de poco habrá luna y veremos andar.

En efecto, una claridad indecisa brillaba por encima de los más altos abetos como una aureola misteriosa.

La luna, que se encontraba todavía debajo del horizonte, era precedida por una débil claridad.

Hector caminaba con paso vivo.

La Cabra-montés había tomado esa especie de paso mezclada de saltos y brincos que era su modo de andar natural, y que le había valido por parte de los guardas su nombre singular.

Nunca las selvas de abetos son de un solo dusino. Obra del hombre moderno, no están confundidas como las viejas selvas de robles de nuestros abuelos.

Es muy raro que se prolonguen más de media legua.

Son por lo general cortadas bruscamente por arenas o tierras cultivadas, después de las cuales empieza otra vez para ser de nuevo cortadas.

Por lo tanto, al cabo de un cuarto de ho-

ra, Hector y su compañera de azar llegaron a la orilla del bosque y se encontraron al borde de un terreno descubierto y desprovisto además de toda habitación.

La luna asomaba por el horizonte la mitad de su disco.

Hector se paró un momento y consultó su reloj.

Eran las ocho de la noche.

Durante este tiempo la Cabra-montés le examinaba con la sencilla curiosidad de la bestia montés que uno doméstica, y que tiene momentos ca que se acuerda de lo que es.

Hector era bastante alto, delgado y nervioso.

Tenía hermosos cabellos negros un poco largos, pequeños bigotes negros y una figura dulce y fiera, respirando al mismo tiempo lealtad y franqueza.

— Debeis ser un buen hombre, — le dijo sencillamente la Cabra-montés; — no serás vos quien me haga traición.

— No he hecho traición nacida a nadie, respondió simplemente el joven.

Y a su vez miró con atención a la joven.

La Cabra-montés era casi bonita.

En sus grandes ojos estravidos había un rayo de afición y de fe que hizo estremecer a Hector.

Esta joven había sido mala porque se había visto víctima de la sociedad.



SE VENDE
la casa número 11 de la calle de Victorio y doce tabullas y tres cuartas con huerto de naranjos y morral en el partido de San Benito, detrás de la estación del ferrocarril. Para tratar: Victorio, 21.

CONSERVAS
A los fabricantes de conservas que nos compran botes de hojalata se les devolverán los derechos de Aduanas de los que exporten al extranjero. Se compra zinc, plomo y estano viejo.
H. D. PEDRO MARTINEZ.—Plaza de San Juan, 19, Murcia.

SE VENDE
material completo de oficina, propio para industria, Sociedad mercantil o servicios del Estado o arrendamientos, alquilándose también el local en que está instalado. Razón: Pasqual, 10.

AMA de cría. — Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de 3 meses, de 20 días de edad, primera. Razón: calle de las Esinas, número 29, preguntando por Josefina la lechadora.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de 25 días, primera. Razón: Camino de Espinardo casa de Sofía, de cinco meses, primera.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de quince días. Razón: Calle Carniceros, número 14, preguntando por Antonia Félix Hernández.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de quince días. Razón: Beniel. La Basa, preguntando por Dolores Oliva.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 26 años de edad y leche de quince días. Razón: Partido de Benijáin, camino de los Pinos, preguntando por Antonio Noguera.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de nueve meses, primera. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Josefina Montoya Beranbá.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de cuatro meses, primera. Razón: Cabezo de Torres, en Los Palacios, preguntando por Dolores Hernández González.

Reparación de armas
de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Esparreguera, Roque Aguirre. El taller, situado en este localidad, está establecido en la plaza de Martínez Torreal, justo a la Administración de los autos de Carravaca.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de dos meses, primera. Razón: Esparragal, Campillo, preguntando por Melchor de San Nicolás.

AUTOMOVILES
"LA HISPAÑO-SUIZA"
AGENTE PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE
JOSÉ DE LA PLAZA.—Murcia
ENTREGAS PRÓXIMAS

LA UNION-MONTE DE LEVANTE
— DE LA —
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa, fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA
Y ELECTRICIDAD
Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas. — Molinos y trituradoras. — Motores eléctricos de la LUTH & ROBINS. — Motores fijos y marinos. — AVANCE para aceites pesados. — Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO

	Lº MAD	MAD	Cº MAD
Modelo N.º 1.—A una columna (7 por 8 cm.)	7'50	5'00	5'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	16'00	12'50
5.—A tres columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana).	100'00	75'00	50'00
8.—A 4 columnas especial (28 por 21			